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Baromètre de la transition 
écologique des entreprises
vue par les salariés



Méthodologie

2

L’enquête a été conduite sur la base d’un échantillon total de 513 salariés d’organisations de plus 
de 50 salariés (PME, ETI, GE, ONG, secteur public).

Dont 25% de dirigeants et cadres managers

Dont 10% de responsables RH (des résultats à interpréter avec prudence)

Le rapport (et le questionnement) comporte quelques parallèles avec une étude réalisée en 2015 
par Abilways sur la transition numérique. Deux transitions qui (sans être de la même nature) mais dont 
le rapprochement est toutefois éclairant. 

Les données quantitatives présentées dans ce rapport sont issues d’une enquête
en ligne réalisée par L’ObSoCo du 27 avril au 4 mai 2023 auprès de 513 salariés 
d’organisations de plus de 50 salariés (PME, ETI, GE, ONG, secteur public).
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# 5

Transition écologique : une urgence systémique

Les entreprises ne sont majoritairement pas perçues comme au rendez-vous

Sa propre entreprise à peine davantage

Une difficulté manifeste à se saisir du sujet

Au niveau du leadership

En termes de compétences

Dans cet entre deux, des risques collaborateurs réels

5 enseignements clés  
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Transition écologique : 
une urgence systémique
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T R A NS I T I ON ÉC OL OG I QUE :  UNE UR G ENC E S YS T ÉM I QUE

5

9%

6%

9%

50%

26%

Ecologie & environnement : un très fort niveau de préoccupation

Concernant  l ’écologie et  les  ques t ions  envi ronnementales ,  quel le es t  la proposi t ion qui  correspond le mieux à ce que vous 
pensez ?
Base totale ,  n = 513 / Une seule  réponse poss ible

Les propos alarmistes sur l'écologie et l'environnement

sont de la manipulation de l'opinion de la part de ceux

qui y ont des intérêts

La situation est préoccupante mais nous avons encore le

temps de trouver des solutions

Vous avez des doutes quant à la gravité de la situation, 

vous n’arrivez pas à vous faire une véritable opinion sur 

le sujet

La situation est très préoccupante et il est urgent d’agir

Une situation 
critique 

pour 75% 

des salariés

La situation est alarmante, nous avons trop tardé à

réagir et nous allons droit à la catastrophe



49%

20%

20%

5%

0%

21%

33%

21%

16%

3%

2%

1%

70%

53%

41%

21%

4%

3%

2%

0%

L’Etat
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Les grandes entreprises

Les consommateurs/citoyens

Les médias

Les collectivités locales (régions, départements, communes…)

Les petites entreprises

 Les syndicats

Les associations, les organisations non gouvernementales (ONG)

T R A NS I T I ON ÉC OL OG I QUE :  UNE UR G ENC E S YS T ÉM I QUE

Une transition qui requiert l ’ implication de tous
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Selon vous,  à qui  incombe en pr ior i té  la responsabi l i té  d’agi r  af in  de résoudre les  problèmes écologiques de notre époque ? 

Base totale ,  n = 513 / Deux réponses  poss ibles
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-

Les entreprises ne sont 
majoritairement pas perçues 
comme étant au rendez-vous



L ES  ENT R EPR I S ES  NE S ONT  PAS  AU R ENDEZ-VOUS

14%

13%

14%

3%

4%

3%

33%

45%

36%

49%

35%

45%

17%

17%

17%

81%

81%

81%

Non-managers

Managers
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Ensemble
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Base totale, n=4000

Pas du tout d’accord

Une intégration encore l imitée dans les entreprises au quotidien 

  Plutôt pas d’accord
[5-6]

Dans quel le mesure cons idérez-vous que les  entreprises  ont  in tégré les  enjeux écologiques dans leur act iv i té  au quot idien ?
Base totale ,  n = 513

Plutôt pas d’accord
[7-8]

Tout à fait d’accord
[9-10]

Sans opinion
[0-4]



L ES  ENT R EPR I S ES  NE S ONT  PAS  AU R ENDEZ-VOUS

44%

34%

20%

16%

14%

13%

13%

8%

7%
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... d’un risque pour la viabilité du modèle économique

Je ne sais pas

… de la nécessité de faire évoluer des métiers ou des fonctions (amenées à évoluer ou à 

disparaitre compte tenu du contexte)

Pour l ’heure, une transition plutôt subie que choisie

… d’une crainte pour la réputation, l’image de l’entreprise

… d’un risque réglementaire

... d’une adaptation aux nouvelles attentes des individus (consommateurs, salariés…)

… d’une volonté de saisir de nouvelles opportunités de croissance

… d’une adaptation à de nouvelles contraintes liées au changement climatique

… d’une volonté de réduire l’empreinte sur l’environnement

9

Selon vous,  les  entreprises  ont  in tégré les  enjeux écologiques pr incipalement  du fai t… ?

Base totale ,  n = 513 / Deux réponses  poss ibles
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Sa propre entreprise
à peine davantage 
au rendez-vous



S A  P R OP R E ENT R EP R I S E  À  P EI NE DA VANT AG E AU R ENDEZ-VOUS

25%

29%

26%

14%

13%

14%

12%

10%

12%

3%

4%

3%

24%

27%

25%

33%

45%

36%

37%

33%

36%

49%

35%

45%

38%

40%

38%

17%

17%

17%

61%

60%

61%

81%

81%

81%
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Non-managers

Managers

Ensemble

Non-managers

Managers
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Ensemble

Base totale, n=4000

Les entreprises en 

général

Votre entreprise

Une meilleure intégration dans sa propre entreprise 

mais qui reste relativement modeste 

Et  toujours  sur  une échel le de 0 à 10,  dans quel le mesure cons idérez-vous que les  entrepr ises  ont  in tégré les  enjeux 
écologiques dans leur act iv i té  au quot idien ?
Base totale ,  n = 513

Plutôt pas intégré
[5-6]

 Plutôt intégré
[7-8]

Tout à fait intégré
[9-10]

Sans opinion
[0-4]

Pas du tout intégré



S A  P R OP R E ENT R EP R I S E  À  P EI NE DA VANT AG E AU R ENDEZ-VOUS
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10%

6%

27%

36%

21%

Plus de communication que d’action

Sans opinion

Face à la t rans i t ion écologique,  vous di r iez que votre entreprise… ?
Base totale ,  n = 513 / Une seule  réponse poss ible

N’agit et ne 

communique pas

Communique plus 

qu’elle n’agit

Agit autant qu’elle 

communique

Agit plus qu’elle ne 

communique

33% 
des salariés

estiment que leur 

entreprise agit
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Une difficulté manifeste
à se saisir du sujet
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Une difficulté manifeste 
à se saisir du sujet

Au niveau du leadership



32%

41%

35%

50%

40%

47%

18%

19%

18%

Non-managers

Managers

15

Ensemble
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Une menace

UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

Une opportunitéNi l’un ni l’autre

Entre opportunité, menace et nécessité

Aujourd’hui ,  pour l ’act iv i té  de votre entreprise,  vous voyez la t rans i t ion écologique comme… ? 
Base totale ,  n = 513



87%

2%

11%
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UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

16

35%

18%

47%

Le digital ,  opportunité bien plus évidente que l ’écologie

Opportuni té e t  menace pour l ’act iv i té  de son entrepr ise / Comparaison avec la t ransformat ion digi tale 
Base totale ,  n = 513 / Base ensemble des répondants  à l ’é tude sur  la t ransformat ion digi tale ,  n = 273

Pour l’activité de votre entreprise,  vous voyez la 

transition écologique comme…

Ni l’un ni l’autre

La transformation digitale pour votre entreprise est…

Une menaceUne source d’opportunité

2015
2023

*Abilways, TNS Sofres,, La transformation digitale en entreprise,2015
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6%

7%

8%

8%

9%

12%

14%

29%

11%

11%

11%

14%

13%

10%

13%

9%

1177%%

1188%%

1199%%

2222%%

2222%%

2222%%

2277%%

3388%%

L’amélioration de la communication, de la réputation de l’entreprise

L’innovation technologique

L’amélioration des conditions de travail des collaborateurs

Le développement de nouveaux produits, de nouvelles offres

L’amélioration de la qualité de son offre actuelle

Le développement de sa politique RSE (Responsabilité Sociétale des Entreprises)

L’adaptation de son activité pour faire face à la transition écologique

L’accroissement de la productivité, de l’efficacité de l’entreprise

En premier

En second

UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

La transition écologique : une priorité pour son entreprise  

QQuueell lleess   ssoonntt   sseelloonn  vvoouuss ,,   ppaarrmmii   lleess   ppooiinnttss   ssuuiivvaannttss ,,   lleess   22  pprr iioorr ii ttééss   ddee  vvoott rree  eenntt rreepprr ii ssee  ppoouurr   lleess   55  pprroocchhaaiinneess   aannnnééeess   ??

Base totale ,  n = 513
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UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

18

15%

31%43%

7%
3%

17%

33%32%

8%

11%

Une intégration très relative dans la stratégie de l ’entreprise

17%

33%28%

8%

13%

Oui, plutôt Sans opinion

Dir iez-vous que les  di r igeants  de votre entrepr ise (PDG,  DG) ont  bien in tégré les  enjeux écologiques dans leur feui l le  de 
route des act ions  de l ’entrepr ise
Base totale ,  n = 513

Oui, tout à faitNon, pas du tout Non, pas vraiment

Non : 47%Oui: 50%Non : 50%Oui: 40% Non : 50%Oui: 37%

Ensemble Managers

Oui 
40%

Non-managers

Oui 
50%

Oui 
37%
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UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

19

29%

35%

25%

2%
9%

30%

33%

18%

4%

15%

Des dirigeants qui peinent à incarner le changement

30%

32%

16%

5%

17%

Oui, plutôt Sans opinion

Dir iez-vous des di r igeants  de votre entrepr ise (PDG,  DG) qu’ i l s  cons t i tuent  des  modèles  inspi rants  dans leur manière de 
gérer la t rans i t ion écologique ?
Base totale ,  n = 513

Oui, tout à faitNon, pas du tout Non, pas vraiment

Non : 64%Oui: 27%Non : 63%Oui: 23% Non : 62%Oui: 21%

Ensemble Managers Non-managers
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20

23%

50%

Un changement écologique moins incarné que ne l ’a été le changement 
numérique

Les  di r igeants  de l ’entreprise,  des modèles  inspi rants  dans leur manière de gérer les  t rans i t ions  sociétales  ? / Comparaison 
avec la t ransformat ion digi tale
Base totale ,  n = 513 / Base ensemble des répondants  à l ’é tude sur  la t ransformat ion digi tale ,  n = 273

Les dirigeants de votre entreprise constituent des modèles inspirants dans leur

manière de gérer la transition écologique

2015

2023

Les dirigeants de votre entreprise sont des modèles inspirants dans leur

manière de gérer la transformation digitale*

*Abilways, TNS Sofres,, La transformation digitale en entreprise,2015

UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET
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En termes de compétences

Une difficulté manifeste 
à se saisir du sujet
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UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

22

13%

32%

37%

7%

10%

Une difficulté à évaluer les besoins

14%

35%

29%

5%

17% 14%

36%

26%

5%

19%

Assez facile Sans opinionTrès facileTrès difficile

Et  plus  précisément ,  di r iez-vous qu’ i l  es t  faci le ou di f f ic i le  d’évaluer les  besoins  de votre entrepr ise pour les  pos tes  dans le 
domaine de la t rans i t ion écologique ?
Base totale ,  n = 513

Assez difficile

49%

Difficile : 

45%

Difficile : 

50%

Difficile : 

Ensemble Managers Non-managers
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UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET

23

14%

35%

29%

5%

17%

Une difficulté plus marquée encore chez les RH

 Assez facile Sans opinionTrès facileTrès difficile  Assez difficile

Difficile 
49%

Ensemble

4%

50%

24%

6%

16%

Difficile
54%

Ressources humaines

Et  plus  précisément ,  di r iez-vous qu’ i l  es t  faci le ou di f f ic i le  d’évaluer les  besoins  de votre entrepr ise pour les  pos tes  dans le 
domaine de la t rans i t ion écologique ? / Focus sur  les  ges t ionnaires  des Ressources humaines
Base totale ,  n = 513 / Base RH, n = 50



UNE D I FF I C UL T É M ANI F ES T E À  S E  S AI S I R  DU S UJ ET
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10%

30%

41%

19%
8%

23%

40%

28%

8%

21%

Des enjeux très peu intégrés aux plans de formation

40%

32%

Votre entreprise a- t-el le adapté son plan de format ion af in  d’y in tégrer des compétences associées à la t rans i t ion 
écologique de son act iv i té  ?
Base totale ,  n = 513

       
     

Oui, mais le plan de formation n’intègre
encore que très partiellement ces enjeux

Non Sans opinion

Ensemble Managers

63% 71%

Non-managers

61%

Oui, le plan de formation de mon entreprise 
intègre désormais très bien ces enjeux
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Dans cet entre-deux
des risques 
collaborateurs réels



23%

28%

25%

68%

62%

67%

8%

10%

9%

Non-managers

Managers

26

Ensemble
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Une menace

D ES  R I S QUES  C OL L A BOR A T EUR S  R ÉEL S

Une opportunité

Une difficulté à se projeter individuellement

Ni l’un ni l’autre

Aujourd’hui ,  vous voyez la t rans i t ion écologique comme… ? Pour ma propre carr ière
Base totale ,  n = 513



70%

2%

28%

D ES  R I S QUES  C OL L A BOR A T EUR S  R ÉEL S
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25%

9%

67%

Une difficulté bien plus importante que pour le numérique

Aujourd’hui ,  vous voyez la t rans i t ion écologique comme… ? Pour ma propre carr ière
Base totale ,  n = 513 / Base ensemble des répondants  à l ’é tude sur  la t ransformat ion digi tale ,  n = 273

Aujourd’hui,  pour votre propre carrière,  vous 

voyez la transition écologique comme…  

Ni l’un ni l’autreUne menace

Pour votre propre carrière,  voyez-vous aujourd’hui la 

transformation digitale comme :*

Une source 
d’opportunité/Un atout

2015
2023

*Abilways, TNS Sofres,, La transformation digitale en entreprise,2015
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Une perspective difficile

19%

43%

29%

2%
6%

19%

39%

28%

3%

10%
20%

38%

28%

4%

11%

Assez 

Selon vous,  la t rans i t ion écologique de l ’act iv i té  de votre entrepr ise sera… ?
Base totale ,  n = 513

facile Sans opinionTrès facileTrès difficile Assez difficile

Difficile 
59%

Difficile 
62%

Difficile 
58%

Ensemble Managers Non-managers
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19%

36%

35%

10%

Une situation de dissonance

25%

34%

33%

9%

Ensemble

26%

33%

32%

8%

Managers Non-managers

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non pas vraiment

Ressentez-vous un décalage entre vos  propres  convict ions  concernant  les  enjeux écologiques et  les  act ions  (ou l ’ inact ion)  
de votre entreprise sur  le  sujet  ?
Base totale ,  n = 513

Non pas du tout

Oui : 58% Oui : 55% Oui : 59%
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30

16%

16%

68%

16%

18%

Un potentiel de mobilité non négligeable

66%

16%

19%

66%

      
       

Oui, mais je n’envisage pas sérieusement
de le faire dans les 5 prochaines années

Non

34% 32% 34%

Et  envisagez-vous dans les  années à veni r  de vous reconvert i r  dans un autre domaine profess ionnel ,  d i f férent  de celui  que 
vous exercez actuel lement ,  af in  d’exercer une act iv i té  l iée à la t rans i t ion écologique des entreprises  ?
Base totale ,  n = 513

Ensemble Managers Non-managers

Oui, et j'envisage sérieusement de le 
faire dans les 5 prochaines années



Merci de votre attention !


